

# 蝶变周口 魅力港城

## ——“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会周口专场实录(一)

□记者 刘彦章 李凤霞 王泉林 李莉 张艳丽 姬慧洋

9月19日下午,以“蝶变周口、魅力港城”为主题的“壮丽70年·奋斗新时代”河南省庆祝新中国成立70周年系列主题新闻发布会周口专场在省政府新

闻办公室新闻发布厅举行。在近两个小时的时间里,媒体记者围绕周口扛稳扛牢粮食安全、脱贫攻坚、临港经济、城市建设、高中教育和职业教育发展、返乡

创业等问题踊跃提问。市委书记刘继标、市长丁福浩逐一回答了媒体记者的提问。现实录如下:

### 关键词 —— 粮食安全

**人民日报社记者:**周口作为农业大市,素有“豫东粮仓”之美誉。今年全国“两会”期间,习近平总书记参加河南代表团审议时指出,河南要扛稳粮食安全这个重任。请问刘书记,周口是如何在扛稳粮食安全重任方面展现担当作为的?

**刘继标:**这个问题提得很好,对周口来说很有针对性,在回答这个问题之前,我首先向大家介绍一下我们周口市产的粮食在全国和河南省是一个什么样的概念,占有多大的分量。

我们周口是农耕文化的重要发源地,农业生产具有得天独厚的优越条件,全市常年粮食播种面积稳定在1800万亩左右,总产量稳定在160亿斤以上,每年为国家提供商品粮100多亿斤,是全国粮食生产先进市、全国小麦生产第一大市、河南省第一产粮大市。说周口是“豫东粮仓”,名副其实。2018年,我们粮食总产量达到180.4亿斤,创历史新高,比宁夏(78.6亿斤)、青海(20.6亿斤)、西藏(20.8亿斤)、海南(29.4亿斤)四省区产量总和还多,按每人每天0.74斤全年270斤口粮计算(国务院印发的《中国食物与营养发展纲要(2014—2020年)》),到2020年,人均全年口粮消费135公斤),能够保证全国13亿人半个多月的口粮。

古往今来,粮食安全都是治国安邦的头等大事。习近平总书记历来高度重视粮食安全,他以战略家的视野审视“饭碗”问题,在不同会议上、基层调研时反复强调中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。党的十八大以来,我们在省委、省政府的坚强领导下,持续走好不以牺牲粮食和环境为代价的四化同步发展路子,持续推进国家粮食生产核心区建设,在维护国家粮食安全方面作出了周口的贡献与担当。我们主要做了以下三个方面:

第一个方面,我们持续推进藏粮于地,像保护大熊猫一样保护耕地。耕地是粮食生产的命根子,我们牢记总书记教导,像保护大熊猫一样保护耕地。首先是严守耕地红线保数量。耕地红线是粮食安全的大坝,我们认真落实耕地保护制度,严格执行耕地“占一补

一、先补后占、占优补优”政策,逐级落实耕地保护目标责任,这些年全市耕地保有量一直稳定在1158万亩,守住了1156万亩耕地红线。其次是优化土地整理保质量。俗话说,地壮才能长出好庄稼。耕地质量提升是粮食增产的基础。我们持续开展“红旗渠杯”竞赛活动,加大农田水利基础设施建设力度,大力推进土地深耕深松,推动更多的土地成为高标准农田。仅2018年全市就投入资金8.34亿元,新增高效节水灌溉面积8.9万亩,新建高标准农田29.8万亩。第三是改善土地生态保安全。我们牢固树立绿色发展理念,不仅要供粮食,更要供安全的粮食,将耕地土壤污染防治纳入经济社会发展规划,制订土壤环境保护方案,大力推进土壤污染治理和土地修复,从源头上保障老百姓“舌尖上的安全”。我们西华县的农民科学家党永富,心系环保和粮食安全,潜心科研,主持研发除草安全添加剂和化肥促进剂,有效减少了化肥对土壤、水、大气的污染,解决了传统除草剂残留污染问题,在周口在河南在全国多个地区推广使用,取得了很好的效果,为保障国家粮食安全作出了积极贡献,荣获CCTV十大“三农”人物创新奖、联合国“科学之星”勋章、国际环境安全一等奖,被评为第二届中国生态文明奖先进个人。

第二个方面,我们持续推进藏粮于技,为粮食生产插上科技翅膀。习近平总书记指出,“农业出路在现代化,农业现代化关键在科技进步。我们必须比以往任何时候都更加重视和依靠农业科技进步,走内涵式发展道路。”这些年,周口在农技推广和农业科研方面可以说下了很大功夫,也取得了很大成效。比如,我们在全市建立了完善的基层农技推广体系,持续开展科技下乡活动,大力推广科技服务,良种选用、配方施肥、病虫害综合防治等一大批先进配套技术得到广泛应用,普及率达80%以上,为农民会种地、种好地提供了技术保障。还有,我们积极开展种业科研,加强良种繁育。以周口市农科院为主,加强种子研发,打造了周口良种品牌,相继推出了周麦系列、周豆系列品种,形成了主要农作物新品种“周口方阵”。其中,周麦系列良

种繁育50万亩,小麦新品种推广应用达到3000万亩,占全省小麦种植面积的30%以上,多年来成为黄淮流域多个省市冬小麦当家品种,为粮食增产贡献了周口智慧和力量。

第三个方面,我们持续推进藏粮于民,让农民的日子更有奔头。随着这些年经济社会的快速发展,许多农民抛弃土地进城务工,加之老一辈的农民慢慢老去种不动地,新一代的年轻人不愿种地,土地谁来种一直是面临的新考验。新考验需要新担当。我们按照总书记的要求,持续加大强农惠农富农力度,调动农民种地种粮的积极性,让农民有利可图,靠种地也能致富过上好日子。我们严格执行国家粮食相关补贴政策,仅2018年全市就发放粮食直补资金11.7亿元。大力推广农业保险,最大限度降低自然灾害风险,让农民放心种地。严格落实粮食收购政策,健全粮食收购协调工作机制,加强市场监管,切实保障农民利益。同时,加快培育新型粮食生产经营主体,全市各类农民合作社14922家,其中种植业合作社10261个,居全省第一位。大力培育新型职业农民,促进传统农民向现代职业农民转变,全市适度规模经营的种粮大户达4600家,户均种植106亩,成为带动全市粮食高产稳产的重要力量。比如,我市商水县种粮大户刘天华成立的天华种植专业合作社,土地经营面积3.7万亩,辐射带动周边4个乡镇4000多家农户,已成为集种植、管理、收储、销售、农机植保服务于一体的综合性农民专业合作社,被评为全国农民专业合作社示范社。2015年1月27日,刘天华作为全国唯一基层农民代表,参加了李克强总理主持召开的科教文卫体界人士和基层群众代表座谈会。2018年,中央电视台拍摄的大型电视纪录片《我们一起走过》讲述了种粮大户刘天华的故事。

各位媒体朋友!昔日的周口,我们靠“三农”支撑;未来的周口,我们要靠“三农”出彩。我们将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托和谆谆教导,一如既往地扛稳粮食安全重任,一步一个脚印地奋力在希望的田野上绘就周口特色添彩画卷。